

日本初中「理科」第一分野 學習指導要領的修訂要點

蘇賢錫

國立臺灣師範大學物理系

一、前 言

今年（1989年）3月15日，日本文部省公布新的學習指導要領，初中階段將一面實施過度措施，一面將從1993年開始實施新教育課程。在這期間，1990年度將編撰新教科書，1991年度將審查教科書，1992年度將核定教科書，而1993年度開始全面實施基於新學習指導要領的新教育課程。

如果教育課程的基準是每隔大約10年修訂一次，則因這次修訂課程要在1993年全面實施，所以可說這是邁入21世紀的新教育課程基準。

這次學習指導要領的修訂是，針對1987年12月教育課程審議會的反映，其修訂特色可以歸納成為下列四點。

(1) 精神教育的充實

透過整個教育活動，配合學生的發展階段與各學科的特性，圖謀培養寬宏大量而充滿活力的國民。

(2) 基礎及基本事項的重視與個性教育的推進

重視國民所需的基礎及基本教育內容，充實個性發揮的教育，並且圖謀各學科內容的一貫性。

(3) 自我教育力的培養

自發自動對付社會變化的能力，必須重視這種能力與創造性的培養，並且提升自動學習的意願。

[註]: 日本的「學習指導要領」相當於我國「課程標準」

國中自然科學課程日本稱為「理科」，第一分野為物理、化學之合科課程；第二分野為生物及地科之合科課程。

(4) 文化傳統的尊重及國際理解的推進

尊重本國文化傳統的態度，必須重視這種態度的培養，並且加深對世界文化歷史的理解，以養成生活在國際社會中的日本人應有之素質。

二、「理科」第一分野修訂的背景與要點

現行的初中「理科」學習指導要領，在一般目標中也明示「透過觀察實驗………」來重視觀察實驗，又指出「調查大自然的能力與態度的培養………」來強調探討能力與態度的培養，然而各方面均指摘「根據現行學習指導要領的教學，往往容易變成以教師傳授知識為主的教學，結果學生處於被動地位，要透過探討活動來調查大自然，這種能力與態度的培養不一定充分做到」，於是按照教育課程審議會的研究報告，文部省終於決定要修訂學習指導要領，修訂的基本要點是下列五項。

- (1) 更加重視觀察及實驗，徹底做到主動性探討活動
- (2) 採納具體事物現象與有關日常生活事項
- (3) 配合科技進步
- (4) 配合每週授課時數而精選，統合及重編教材內容
- (5) 第3學年的授課時數之彈性運用與選修科目的處理法

根據上列要項，教材內容經過檢討後再予以編輯。尤其是第1學年的內容重編成為「(1)身邊的物質與其變化」「(2)身邊的物理現象」，而為了配合第(2)項的要求，增加光學與聲學。

三、教材內容改變情形

在第一分野(理化)中，上列學習指導要領修訂的5項要點，分別具體指示如下。

(1) 更加重視觀察及實驗，徹底做到主動性探討活動

根據現行學習指導要領的理科學習，除受到二、第一段所述的指摘外，並被批評為「學生只顧知識的記憶，因而造成被動式學習態度，完全失去主動性，結果對科學與大自然的興趣與關心均已減退」。

因此，新學習指導要領明文規定，不僅要讓學生獲得知識，同時要讓學生親自做觀

察及實驗來定位學習內容，當然也要透過觀察及實驗來學到實驗器材操作法與記錄法等技能。例如

a. 水溶液<第1學年(1) 化學領域>

(a) 要實行觀察及實驗來調查各種水溶液，發現不同溶質的水溶液性質之差異，同時要學到實驗器材操作方法與記錄方法等技能。

a. 光與聲<第1學年(2) 物理領域>

(a) 要實行光的反射折射實驗，發現光在水或玻璃等物質的境界面反射折射時的規律性。

正如上列所示，讓學生親自活動，這就是讓他們學到探討能力與態度的基本方法。

(2) 採納具體事物現象與有關日常生活事項

對自然科學的興趣與關心，對身邊事物現象——亦即對大自然的意識與知性好奇心，這些東西的培養較知識的獲得更為重要。誠然，沒有知性好奇心，哪會有科學的發達？由此觀點，教育課程審議會也建議，修訂學習指導要領，使第一分野第1學年大項目的標題都成為「身邊的………」。

不僅如此，在化學領域(1)中，為了從「水」——在身邊而且與人類生活有密切關係的物質——進入學習活動，特地將現行第3學年的「水溶液」移到第1學年，重新編組教材內容。

此外，在物理領域中也增加「光與聲」，因為光與聲是跟高度資訊化日常生活有密切關係的物理現象之一。

同理，在第3學年的化學領域「化學變化與離子」中，也增加與日常生活息息相關的「電池」。

(3) 配合科技進步

日本科技的驚人進步發展，已使日本擠身經濟大國，但是今後不一定能保證繼續保持經濟大國的地位。為了繼續保持科技的進步發展，這才修訂學習指導要領，而其對策之一就是上述(1)(2)所示。此外，在修訂時，第3學年物理領域(6)中新設中項目「d. 科技進步與人類生活」，使學生認識科技進步改變人類生活的各方面，使學生關心科技進步所帶來的新材料與新能源，以及有關資訊方面的機器（例如電腦）。

又在學習指導要領的「第3. 指導計畫的編製與教材內容的處理」中，明文規定「4. 要指導各分野時，在觀察及實驗過程中，資訊的檢驗，實驗數據的處理，實驗的計測時，必須視其需要，隨時有效運用電腦」，但在理科教育，應該特別注意下列事實。

理科教育目標之一，如上(1)所述，是要讓學生親自做觀察及實驗，來實現主動性探討活動，以便展開主動創造性學習，但若運用電腦來代替學生做觀察及實驗，則不能達成預期的目標。縱使電腦的運用對科學知識的獲得極其有效，可是為了實現主動性探討活動，在運用電腦時，不得不慎重考慮運用的範圍。

(4) 配合每週授課時數而精選，統合及重編教材內容

教育課程基準改進的結果，理科第3學年的每週授課時數變成3～4小時，使教師可做彈性運用。因此，第3學年的每週授課時數也有3小時的可能，而第3學年的教材內容修訂為3小時的份量。同時，整個初中三學年的教材內容重編如下。

① [第一分野中刪去部分]

- | | |
|---------------------|--------|
| a. 物質的各種狀態性質，物質的量 | (第1學年) |
| b. 三力的平衡 | (第1學年) |
| c. 巴斯葛原理，亞基米得原理 | (第1學年) |
| d. 元素，元素符號 | (第2學年) |
| e. 一個電路中的串並聯電路 | (第2學年) |
| f. 金屬絲的電阻計算，組合電阻的公式 | (第2學年) |
| g. 離子與電子的授受，中和反應與熱 | (第3學年) |
| h. 化學反應中的吸熱反應 | (第3學年) |
| i. 冷次定律，夫來明定則 | (第3學年) |
| j. 運動的表示法，基準的取法 | (第3學年) |
| k. 載流直導線造成的磁場 | (第3學年) |

② [簡化、精選、統合部分]

- | | |
|---------------------|--------|
| a. 物質單位體積的重量（密度） | (第1學年) |
| b. 燃燒時的激烈放熱 | (第1學年) |
| c. 氣體發生視作化學變化 | (第1學年) |
| d. 水中物體所受的浮力 | (第1學年) |
| e. 再結晶 | (第2學年) |
| f. 串聯電路，並聯電路（僅2電阻） | (第2學年) |
| g. 金屬中的自由電子，電流方向與電子 | (第2學年) |
| h. 重量百分濃度 | (第3學年) |
| i. 化學反應中的放熱 | (第3學年) |

- j. 磁場對電流作用力的方向 (第3學年)
- k. 感應電流方向 (第3學年)
- ③ [學年間的轉移]
 - a. 因燃燒而生成不同物質 (第1→2學年)
 - b. 燃燒即氧化反應 (第1→2學年)
 - c. 熱解與化合 (第1→2學年)
 - d. 磁鐵間的作用力 (第1→2學年)
 - e. 二力的平衡，力的合成與分解 (第1→3學年)
 - f. 浮力 (第1→3學年)
 - g. 純物質的融點與沸點 (第2→1學年)
 - h. 蒸餾 (第2→1學年)
 - i. 水溫變化與所加熱量 (第2→1學年)
 - j. a 水溶液的(a)(b) (第3→1學年)
 - k. d 電流與功(a)~(d) (第3→2學年)
- ④ [新增加部分]
 - a. 第1學年物理領域 光與聲 (a)光的反射與折射 (b)凸透鏡的作用 (c)聲的大小與高低
 - b. 第1學年物理領域 物質種類與溫度變化
 - c. 第3學年化學領域 電池
 - d. 第3學年物理領域 科技進步與人類生活 (a)科技的成果 (b)電腦發展過程
- (5) 第3學年的授課時數之彈性運用與選修科目的處理法

① 關於彈性運用

在(4)中已述，第3學年的每週授課時數，可以是3小時，也可以是4小時。關於採用上限而多出的1小時，其用法在學習指導要領中規定：「學習指導要領所示範圍內的教材內容，為了使學生加深認識，教師可作多方面補充，以期學習更加充實」。

② 關於選修科目的處理法

初中階段是學生的能力、個性、興趣等之多樣化更加增進的時期，為了適應學生的個性與創造性而特別開設選修科目。學習指導要領規定，「必須配合學生的特性，展開課題研究式學習，野外觀察，實習等多樣化學習活動。」

四、教材內容的構成

理科新學習指導要領第一分野的構成如下，其中大項目（大單元）是(1)～(6)。至於(a)(b)(c)……則表示小項目（小單元）的標題。

(1) 身邊的物質與其變化（第1學年）

a. 水溶液

- (a) 水溶液的性質因溶質而異
- (b) 溶質在水溶液中均勻分散
- (c) 溶解量隨物質種類與溫度的變化

b. 物質的狀態變化

- (a) 狀態變化時的體積、重量、物質之變化
- (b) 狀態變化時的融點、沸點、分餾

c. 氣體的發生

(a) 氣體的發生、收集、特性

由於這是初中理科的入門部分，為了使學生喜歡理科，啟發其興趣與關心，而特別用心編撰這一篇。因為上述修訂要點明白指出「採納具體事物現象與有關日常生活事項」，所以將學生具有豐富直接經驗的水之溶液「水溶液」定位在入門部分。同時，現行教材第2學年的「融點」、「沸點」、「蒸餾」、「再結晶」、「物質的分離」等小項目也一併移到這部分。

這大項目的目標是，讓學生調查水溶液的性質，狀態變化，氣體發生的過程，使其理解物質的宏觀性質，作為探討微觀性質的契機，並且使其學習調查物質所需的實驗器材操作法，數據記錄法，氣體發生法，收集法等基本技能。

中項目（中單元）「水溶液」的目標是，讓學生明白水溶液的性質，溶質的均勻存在，以及影響溶解度的變因。在探討水溶液的性質時，為了引起學生的興趣，可以採用焰色反應或沉澱反應。

「物質的狀態變化」中，包括因狀態變化而改變與不改變的物質，融點與沸點的特性，利用沸點差異的物質分離法等。

現行教材第1學年的「化學變化、分解、化合」，修訂後已移到第2學年。因此，本來視作化學變化的「氣體的發生」，改為宏觀性探討，將氣體視作物質來調查其特性與發生法，並且學習收集氣體的技能。

(2) 身邊的物理現象（第1學年）

a. 光與聲

- (a) 光反射折射時的規律性 (b) 凸透鏡成像時的物體與像的關係
(c) 聲的傳播，大小高低與振動

b. 热與溫度

- (a) 水溫變化的條件 (b) 各種物質的溫度變化

c. 力

- (a) 彈簧的伸長量與力的關係 (b) 物體的質量與重量，力的表示法
(c) 帶電體間的作用力

d. 壓力

- (a) 壓力與力的大小及面積的關係 (b) 水壓與大氣壓的相關條件

這大項目的目標是，就日常生活中常見的物理現象「光與聲，熱與溫度，力，壓力」，讓學生理解其規律性，培養其對這些現象的科學化看法與想法，使其對身邊的自然現象產生進一步的興趣與關心。

此處增加兩個中項目「光與聲」及「熱與溫度」，因為這些是身邊不可忽視的物理現象，而且現行教材小學第5學年的「光與聲」已經簡化移到第3學年，同時因為日常生活中常見的關係，「熱與溫度」由現行教材的第2學年移到第1學年。

關於「光」，要讓學生就反射、折射、凸透鏡成像而發現幾何光學上的規律性。至於「聲」，要讓學生明白聲的傳播需要空氣當介質，聲的大小高低與發音體的振幅及頻率有關。

關於「熱與溫度」，要讓學生理解熱量與溫度的關係及二者的差異，並且掌握物質比熱的概念。

在中項目「力」中，要讓學生理解力的基本性質及作用，培養其對力的初步定量看法，並且對質量來下操作型定義，使其明白質量與重量的差異。

在中項目「壓力」中，要讓學生找出壓力的概念，使其明白水壓與水深成正比，進而對大氣壓作適當的探討。

此外，現行教材的「力的平衡」，因其程度往往容易遭到提升，所以修訂後已移到第3學年，但「三力的平衡」已被刪去。

(3) 化學變化與原子分子（第2學年）

a. 化學變化

- (a) 燃燒是與氧結合的化學變化 (b) 氧以外的物質化合的化學變化
- (c) 加熱與電流引起的分解 (d) 反應前後的質量守恒 (e) 彼此反應的物質之一定質量比

b. 原子與分子

- (a) 原子、分子、原子符號 (b) 化學式、化學反應式

這大項目的目標是，以燃燒為首，介紹化合與分解等化學變化，讓學生理解物質種類的變化與量的關係，並且將這些現象與原子分子模型聯繫起來，培養微觀看法與想法。

為了易於掌握重要化學概念之一的分子原子模型，現行教材第1學年的「燃燒」、「分解」、「化合」等化學變化，全部集中在這大項目。相反地，「融點」、「沸點」、「蒸餾」、「再結晶」、「物質的分離」等，業已移到第1學年。

在中項目「化學變化」中，要讓學生從物質的變化來掌握化合、分解等化學變化，對化學變化作定量的探討來找出質量守恒定律與定比定律。

在中項目「原子與分子」中，要讓學生理解，原子與分子的引進能夠說明上述化學變化的物質變化與數量關係，同時令其明白利用符號來表達物質與化學反應的方法。

(4) 電流(第2學年)

a. 電流與電壓

- (a) 電路各部分的電流與電壓之規律性 (b) 電壓與電流的關係，電阻

b. 電流的作用與電子的流動

- (a) 發熱量與電流及電壓的關係 (b) 磁力線，線圈周圍的磁場

- (c) 線圈在磁場中所受的力與感應電流 (d) 直流與交流的特徵及差異

- (e) 真空放電，電流是電子的流動

這大項目的目標是，以電路為主，讓學生從宏觀與微觀兩方面來理解電流的概念，對電流與磁場的交互作用作初步的瞭解。同時，透過實驗，讓學生熟習電路的製作、電流計、電壓計、電源裝置等的用法。

由於與日常生活有密切關係，本來在此處的「水溫與所加的熱量」業已移到第1學年。此外，為了集中學習電流的相關事項，現行教材第3學年的「電流與功」，經簡化後已移到此處。

在中項目「電流與電壓」中，要讓學生測定電路各部分的電流與電壓來找出其規律性，以及電流與電壓關係的規律性，以便培養其對電流與電壓的宏觀看法。

在中項目「電流的作用與電子的流動」中，要讓學生理解電流的熱效應與磁效應之基本概念，並且明白電流就是電子的流動。

(5) 化學變化與離子（第3學年）

- a. 電解與離子
 - (a) 水溶液的導電性與溶質的分類
 - (b) 由電解可知離子的存在
 - (c) 電解質水溶液與兩種金屬的電池
- b. 酸、鹼、鹽
 - (a) 酸及鹼的性質與離子
 - (b) 由酸及鹼來生成水與鹽
 - (c) 完全中和的酸與鹼

這大項目的目標是，要讓學生對水溶液的電性與電解現象作宏觀與微觀的探討，以便形成離子模型，進而利用離子模型來探討酸鹼的特性及酸鹼混合時的化學變化，以期加深其對中和反應與離子的理解。

前面已述，本來在這部分的「水溶液」，因與日常生活有密切關係而移到第1學年。其中，「水溶液反應的生成量與濃度及體積的關係」，在修訂後重編成為「完全反應的酸鹼與濃度及體積的關係」。此外，由於與日常生活有密切關係，加上有關電池的小項目「從電解質水溶液與兩種金屬取出電流」。

在中項目「電解與離子」中，要讓學生從水溶液的導電性來看出電解質與非電解質，實施電解來形成離子模型，並且理解電池現象的原理。

在中項目「酸鹼鹽」中，要讓學生理解酸鹼的特性與中和反應，且以離子來說明這些特性與反應，並由恰好中和的數量關係，令其明白，離子可以說明濃度與體積的關係。

(6) 運動與能（第3學年）

- a. 力的作用
 - (a) 二力平衡時的條件
 - (b) 力的合成與分解的規律性
- b. 物體的運動
 - (a) 運動有快慢與方向
 - (b) 力不作用時的運動 等速直線運動
 - (c) 落體運動
- c. 功與能
 - (a) 功、功率、功的原理
 - (b) 能的數量是對其他物體所作的功
- d. 科技進步與人類生活
 - (a) 科技成果的材料與能量
 - (b) 電腦發展的過程

這大項目的目標是，透過力的平衡與力的合成及分解，讓學生理解力的基本性質，再經物體的運動，令其掌握力與運動的關係及其規律性。其次，將功的概念引進，作為能的初步概念，同時與第1學年與第2學年學過的光、聲、熱、電等互相關聯起來，介紹能的轉移與能量守恒，以便培養學生對自然現象的統一看法與想法。

為了力的作用與運動之有效指導，以後教材內容的統合，現行教材第1學年「力的平衡」中，「二力的平衡」與「力的合成與分解」業已定位在這部分。但「三力平衡」與現行教材第3學年的「運動的表示法與基準的取法」均遭刪除。上面已述，「電流與功」移到第2學年。此外，為了加深「科技進步與人類生活」的關係之認識，特地增加這中項目。現行教材的最後單元是敍述日常生活中的資源與能源之有效利用，但其中的資源部分已被刪去，而以科技成果的各種材料與能源之利用來取代。

在中項目「力的作用」中，要就作用在物體的二力之平衡條件與力的合成及分解，讓學生看出其規律性。

在中項目「物體的運動」中，由於物體開始運動時，物體受到力的作用，因而讓學生理解，力乃是物體彼此之間的交互作用，物體的運動有快慢及方向不變的運動（等速直線運動，慣性定律）與快慢改變的運動（落體運動，沿斜面下滑的運動），並且令其看出力與速率變法的定性關係。

在中項目「功與能」中，要引進功的概念，讓學生看出功的原理來掌握初步能量概念，而且理解力學能的轉移問題。

在「科技進步與人類生活」中，要讓學生認識，科技進步已使人類生活的各方面發生變化，同時介紹新材料與新能源的利用，並且強調電腦材料技術的進步逐漸使電腦小型化。

參考資料：中西孝彥：「理科の教育」第38卷（1989年7月）